MADDENIN OLCULEBILIR ZELLIKLERI

Maddenin 8lciilebilir 6zellikleri kiitle ve hacimdir. Kiitlesi ve hacmi

olan her seye madde denir. Oturdugumuz koltuk, soludugumuz hava,

yazi yazdigimiz kalem kiitle ve hacme sahiptir. Bu varlklar
maddedir. Ancak kiitlesi ve hacmi olmayan olgular madde degildir.
Isik, 151, g8lge, elektrik vb. kiitle ve hacme sahip degildir. Bu nedenle
madde olarak tanimlanamazlar.

KUTLE

Bir cismin sahip oldugu madde miktarina kiitle denir. Kiitle biitiin
maddeler icin ortak bir &zelliktir. Madde miktari arttginda kiitlesi
de artar. Buyikligl ayni olana farkli maddelerin kitleleri ayni
olmayabilir. Kiigiik bir tas, daha biyiik pamuktan agir gelir.

Katilarin Kitlesinin Olcilmesi

Katilarin kitlesi dogru ve tam &lciilmesi icin esit kollu terazi kullanilir.

Giinliik yasamimizin da teknolojik gelismesi ile elektronik teraziler de
kullanilir. Kiitle birimi olarak gram(g) ve kilogram(kg) kullanilir.
Kilogram, gramin bin katidir. 1 kg = 1000 g

Esit kollu terazinin bir kefesine kiitlesi &lclilecek olan madde, diger
kefesine ise kiitlesi 5nceden belirlenmis standart kiitleli maddeler
konulur. Kitlesi &lclilecek olan madde, diger kefedeki maddenin
kiitlesi ile karsilastiriir. Bdylece maddenin kiitlesi &lcilir.

Ayni biytiklikteki maddelerin kiitlesi farkli olabilir. Ayni biytklitkteki
kasar peyniri ile tuglanin kiitleleri farklidir. Kilogram ile ifade
edemeyecegimiz kiiclik kiitleleri gram cinsinden ifade ederiz.
Kuyumcular sattiklar takilarin kiitlesini gram cinsinden ifade eder.
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Swilarin Kiitlesinin Olciilmesi

Swilar akiskan oldugu icin kiitlesini 8lemek katilara gére daha
zordur. Kiitlesi dlciilecek sivi, bir kaba doldurularak terazide tartilir .
Once sivinin konulacagr kap bos olarak tartilir ve kiitlesi bulunur. Bos
kabin kiitlesine dara denir. Kaba sivi doldurularak tekrar tartilir. Sivi
ile kabin kiitlesine briit kiitle denir. Briit kiitteden bos kabin kiitlesini
(daray) cikardigimizda sivinin kiitlesini buluruz. Buna da net kiitle
denir.

Net kiitle = Briit kiitle - Dara

PROBLEM: Darasi 350 g olan bardaga bir miktar zeytinyag
konuluyor. Briit agirig 850 g olarak geliyor. Bardaga kag gram

zeytinyagr konulmustur?
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Dara = 350 g = 1300 300
Briit kiitle = 850 g =
Net kitle = ? - 1200 200

Net kiitle = Briit kiitle - Dara B B
Net kiitle = 850 - 350 = 500 g ' - 1100 - (100
Net kiitle = 500 g “ i _

PROBLEM: Bir konserve sisesinin briit agirlg 1250 g, sisenin agirligs Suyun hacmi = 200 mL

(daras)) 350 g ise konservenin icindeki salcanin miktarini (net kiitle) Suyun hacmi + elmanin hacmi = 400 ml

bulmak icin: Elmanin hacmi = 400 - 200 = 200 mL

Net Kiitle = Briit kiitle-Dara
Net Kiitle = 1250-350 = 900 g
Net Kiitle= 900 g ( salcanin kiitlesi )

Swilarin Hacminin élciilmesi

Swvilarin hacminin dlciilmesinde dereceli silindir kullanilir. Dereceli

HACIM

silindire su konularak slciilir. Sviy dereceli silindirin icine

doktiigimiizde, kapta gériinen deger o sivinin hacmini gésterir .
Cevremizde bulunan maddeler da bulunduklari ortamda az veya

cok yer kaplar. Maddelerin boslukta kapladigi yere hacim denir.
Maddelerin hacimlerini slcmek icin cesitli dereceli kaplar kullanilir. D
Hacim birimi litre ve mililitredir. Litre “L", mililitre “mL" sembolleri ile 00 L -
gosterilir. Bir litre 1000 mililitredir. 2 S| s L
400 L B 400 mL
Katilarin Hacminin Olciilmesi 200 mlL {300 mL
200 mL {200 mL
Dereceli kabin icine sivi dékiiliir. Sivinin hacmi élciilerek not edilir. 100 mL S 100 mL
Daha sonra sivinin icine hacmi 8lciilecek kati madde birakilir. icine
kati madde atildiktan sonra sivinin seviyesi tekrar 6lciilerek not edilir. g
Sivinin Haemi = 300 mL Sivinin Haemi = 500 mL

ki &lctim arasindaki fark kati maddenin hacmidir.









